

武夷新语

何妨拥抱一棵树

□潘抒捷

最近,继吸猫、撸狗之后,“抱树”正在成为一种新潮流。“从今天开始,拥抱一棵树!”不少人走出家门,找个公园,甚至就在路边,挑一棵合眼缘的树,张开双臂稳稳抱住,闭上眼睛静静感受,疗愈自己,缓解生活中的焦虑。

美国作家理查德·洛夫著有《林间最后的小孩》一书。这本书被翻译成十余种语言,畅销于数十个国家。在书中,他明确传达了这样的信息:孩子多接触自然,将在生理和心理上获益良多,比如提高认知能力和承压能力;但由于城市规划未能留足户外空间、学校忽视自然体验教育等各种原因,他们却越来越疏离自然,以致身心健康受到不利影响,比如更少使用感官,注意力难以集中,甚至出现多动障碍。这种状态也被称为“自然

缺失症”。

其实,“自然缺失症”何止存在于青少年群体,很多成年人也有生活在“钢筋水泥森林”的焦虑。特别是随着移动互联网不断发展,不少人已被电脑、手机等电子产品包围,让人眼花缭乱的APP抢走了太多时间。更糟糕的是,声光刺激是强烈的,大家沉溺其中的时间越长,就越觉得自然界平淡无趣。当他们走进自然反而会无所适从,只想宅在“有网络和电源插头”的房子里。简而言之,成年人远离自然同样会生“病”,表现为依赖网络、社交障碍、焦虑及抑郁倾向。

无论年龄大小,适当地接近自然,总有助于调节状态。许多人都有过这样的体验:偶尔趁着周末去爬山、露营,身体虽有疲惫感,精神上却会很愉悦。抱树也是如此。心理学家

艾瑞克·弗洛姆首次提出“亲生物性”的概念;此后,社会生物学奠基人爱德华·威尔逊阐释了“亲生命假说”;临床心理学家斯通·克劳沙尔则撰写了题为《拥抱疗法》的书籍。这些研究成果,归纳起来就是证实了,人类对自然天生有一种根深蒂固的爱,当有了抱树等足够贴近自然的行为时,交感神经系统中某些激素水平就会呈明显下降趋势,从而起到调节心跳、血压等积极功效。

当然,抱树之所以流行,多多少少有社交媒体以及从众效应的推波助澜。再者,抱树疗愈虽有科学研究背书,但绝不能将其当作解决身心健康问题的唯一方式,而更应该把它看作一种类似于心理按摩的辅助手段。“虽然是在抱树,但却有一种被大树拥抱的感觉,治愈了我。”“抱上大树的那一

刻,在短暂的几秒钟里,心就静了下来,真的感觉很踏实。”从这些内心独白来看,尽管树不会交流,更不会有言语反馈,它温柔也好、安静也罢,实际上都是抱树者自己内心的一种投射,可抱树确实也是一个实实在在的接纳过程。在这个过程中,人们接纳了自己的“不行”“不可以”“不够好”,释放了那些原本无处安放的不良情绪,因此会感到很治愈。

儒家经典《大学》说:“知止而后有定,定而后能静,静而后能安,安而后能虑,虑而后能得。”抱树作为一种新近解锁的“解压姿势”,仅在心理上远离喧嚣并且获得放松与安宁,就颇令人神往。更何况,相比于熬夜刷剧、敲电子木鱼、写“发疯文学”宣泄,年轻人用回归自然的方式,抱一棵树缓解焦虑,有何不可呢?



诗路花语

原上雪

(外一首)

□朱慧彬

高原睡着的时候
雪会鱼般游回出生地
给梦垫出一个高度
也给山脉、草木与老屋换个睡姿

阳光也会回来
在白生生的梦境作画
青灰的部分是春天
橘黄的背景是秋天
黑色的两点或三点是牦牛
它们都低着头
守在梦境的出口

立冬到冬至
黄土地盖着雪
雪盖着朝阳
朝阳盖着轻薄的风
它们说着梦话,抱团取暖

原上冬天,只有老屋醒着
目睹雪一天天消瘦
也目睹泥巴墙长出一道道皱纹
风是它的鼻吸

一天比一天沉重响亮
到了某个日子
老屋会咳出一朵朵更大的雪
将深埋在黄土地下的春天唤醒

很久没去看你了

很久没去看你了
风呼呼吹过你门前的荒芜
一朵野菊过来迎我
像当年,你牵我手走进凛冽的冬天

冬天,有滚烫的山芋
辣出泪来的豆腐乳和坚硬的腌豆角
以及灯光下日渐枯萎的笑容

腊月的某个时辰,或者再晚些
是你离家的日子
像十六岁出嫁时般风光
漫山遍野的锣鼓只喊你的名字
方圆十里的菜畦与麦地都不说话

一辈子你做了两次美容
一次是三姑婆用石灰线帮你扯脸
一次是二姐用蚌壳油涂你皴裂的唇

村庄依旧清静安详
浅黄的风与冰蓝的雪
将通往春天的路铺好
紫云英与百灵鸟在前方岔路口
等你归来

新人新作

静听春雨

□张旭

“江南春雨丝如绵,一帘幽梦拂晓来。”一朝春雨,万物清明,小城的春天,总是伴着淅淅沥沥的雨声悄然而至。

一声春雷打破了冬的沉寂,还来不及褪去冷清,就猛然撞入了春风荡漾的日子里。柔软的雨丝踏着清风的节奏,轻抚过天际,打破时空的禁锢,唤醒了睡梦中的山川大地,雨朦胧了双眼,山静听着尘喧,水荡漾着流年。小城为卷,春雨似墨,翠绿的远山,墙头的迎春花,夹缝中的艾草,田埂间的芥菜、鼠曲草,只此一片青绿。

初露新芽的柳枝,和着雨丝摇曳,每一叶枝芽都贪婪地汲取春雨的温情,似乎是贪恋这一缕甘甜。从叶尖滴落的雨滴,晶莹剔透,如俏皮的精灵,在叶片间跳跃,忽高忽低的窸窣窣声,将美妙的音乐化作烟雨,汇进了小城早春的涟漪中。大地上每一处水洼,都化身成最优秀的乐手,诉说着小城的诗情画意。被浸湿的泥土里,蓄积了一个冬季的生机,经过岁月的沉淀和春雨的洗礼,在这一刻迸发而出,扶摇直上,宣讲着关于生命的起因。听,这便是春雨的声音,生机盎然又斑斓绚丽,是世间万物共同的话语,点点滴滴都在渲染这浓浓的春意,声声响响都在奏响这优美的旋律。

绵延的春雨,让小城更加朦胧多情。霏霏细雨,轻柔且绵长;习习微风,温婉且甜蜜;盈盈流水,澄净且灵动;茫茫远山,巍峨且嫣然。小城山水在这春的氤氲中显得愈发清透翠艳。撑一把油纸伞走进这一片浓浓的春意中,细雨淅淅沥沥敲打着伞面,划过伞沿悄然滴落,荡漾出大大小小曼妙的水花,伸手轻触飘散的雨滴,初春的凉意从指间传来,清凉的双眸仿佛也被细雨浸润,一瞬间如同走入古老的诗词里,沉浸在这春意美景之中,不慎便淋了一身诗意。偶尔有孩童跑过,嬉笑打闹声打破宁静,或许这一隅的热烈更适合描绘春雨。虽然春雨的形态不似夏雨那般滂沱,但却无声地滋润着万物。那份热烈是远山葱茏中的嫩芽,是破土而出的新笋,是潺潺奔流的小溪,是争先绽放的色彩。更是山川流水间迸发的勃勃生机……从此,小城里便没有了寂寞的角落,每一

个生命都变得热烈且有意义,即使是一朵野花一株小草都不愿辜负这场生命的绚烂。在春雨的滋润下恣意生长、繁华了这一道春光无限。

遇一处烟雨飘摇,听一曲烟雨朦胧,寻着青石板,轻踏小巷,才最能品出雨中小城的人间烟火。青石板被雨水洗刷得愈发清亮,呢喃着岁月留下的痕迹,仿佛每走一步都在追寻着小城历史的温度。石板缝隙中钻出的野草安静地享受着春雨的柔情,雨声和着锅碗瓢盆的碰撞声,在小巷中轻轻回荡。最是喜欢寻一处屋檐躲雨,靠墙而立,仰望雨滴从屋檐的间隙滑落,在脚尖前的水洼里溅起朵朵水花,如诗如画,如梦如幻,将春雨柔软的神韵,揉进春风中,藏进回忆里。

各人心里有各人的春雨,或热闹,或忧伤,或惆怅,但却最能抚慰人心。那一场含烟带雨,醉了青山绿水,朦胧了匆匆岁月,让人总想捕捉她那轻盈的身影,想让她走得慢一点,再慢一点,伫立在这人间四月,恬淡安逸,不负春光。



1月新人 张旭,1988年生,福建光泽人,作品散见于报刊。本文为新作之四。

游目骋怀

那一片苔海

□林万春

老家有个省属楠木林保护区,在虬城西北向,大佑山南侧,方圆百里,曾被誉为福建的西双版纳和野生植物王国。高高的“楠木王”附近竟有个无名谷,迎面一片石壁入云,就像弥勒佛挺起圆鼓鼓的大肚皮,一派祥和,一片天籁——周边云海、林海、流泉和鸟鸣铿锵交响。

还没来得及回过神来,眼前一亮,高大的崖壁绿茵茵一大片,如霓裳羽衣、芳草萋萋,十分悦目。细看,不是羽衣,不是芳草,是连片的苔藓绵延成片,像高品质的绿毡在阳光下闪耀。出手抚之,柔而平滑,如细腻的肌肤,还有一种温度,晨露中比早春的香兰还显风华。这绿色的苔藓,虽单纯得没心没肺,但嫩绿,灵动,柔和,排山倒海,流泉一般随意铺展开,又似量体裁衣,熨熨帖帖的,就像大山一件美丽的睡衣,无边无际。

“茅檐长扫净无苔,花木成畦手自栽”,王安石喜欢花草,但似乎不欣赏苔藓,在他眼里,苔藓属于晨起可除之。而多数文人还是喜欢它的,“应怜屐齿印苍苔,小扣柴扉久不开”,叶绍翁说,尽管红杏都出墙了,主人还是爱惜满园的苔藓,闲人免进。也许有人觉得,杏花虽美,也要绿苔的背景衬托。刘禹锡的诗也一样意趣隽永,“百亩庭中半是苔”,诗人说,虽然粉红的桃花、金黄的菜花都很美,相衬粉妆登场,但庭中最多的还是苔藓,一年四季绿晃晃晃晃。

万物生长,眼前的苔藓似乎无叶,无根,无花,无籽,是低级植物,微乎其微。花坛选美,合肥燕瘦,有谁会倾心于一层薄薄的苔藓呢?所谓花好月圆、鸟语花香似乎都与它无关,鸟声唤不醒它,明月又奈何,即使在万紫千红的春天,它也是默默无闻的,连“笑一笑”都不会。然而我知

道它在不断吸纳天地间的灵气,不断蔓延着,和伙伴们携手共进,从一块岩石攀上另一块岩石,团结得就像一个人,厉害时就像潮汐上涨,繁衍成一种亮绿而生机勃勃的语言,惊天动地,汹涌澎湃。

苔藓抗严寒、耐干旱,是植物界的拓荒先锋,而且苔藓多的地方,空气中负离子也多,小小青苔不仅点缀环境,对人体也大有裨益。我到过西双版纳,当地傣族人食苔,一种生于小溪鹅卵石上的青苔,外观草绿色丝状,飘飘袅袅,蒸后晒干叫“改菜”。吃时抹上猪油在火上稍加烘烤,既当小吃,也可用糯米团蘸食,清香爽口,比快餐还方便。

在南宋诸多诗人中,我喜欢杨万里,语言浅显活泼,擅长描写大自然和田园风光,“小荷才露尖尖角”“映日荷花别样红”“闲看儿童捉柳花”等等,富有生活情趣,仿佛一杯杯新沏的清明茶,沁人心脾,齿颊留香。但他的《戏笔》有点没来由,“野菊荒苔各铸钱,金黄铜绿两争妍。天公支子穷诗客,只买清愁不买田”。诗里说苔藓能和野菊争妍,样子就像老天特意支付给穷诗人的铜钱;但大家也别太高兴,因为这些钱只够去买一点清愁而已。可是,我却分明在这里买到了快乐,买到了惊喜,买到了风华:它不是花,却比任何花还娇艳;它不是草,却比许多草还鲜活——色彩单一,绿茵茵的,却绿得厚道端正,铺天盖地,就像春天的注脚,大喊大叫地向世界宣告:我很微小,但不卑微;我很平易,但不平凡。哪怕世态炎凉,冰刀雪箭,一生守护着大山,终情于大地。

“记得绿罗裙,处处怜芳草。”我喜欢苔藓,虽然它连“草民”都称不上;苔藓不开花,难得一“笑”,但一年四季开在我心里。

客家民系的未来。

美国学者克利福·吉尔茨指出,文学作品中对方地方性知识的书写“可以折射性地展现它们自身,艺术性表现千姿百态的实质源于人们对世事方式、概念理解的千姿百态,事实上,它们是契合的”。从这个角度看,练建安的客家乡土狭义小说对闽西客家的地理环境和人文生态的书写是很典型的。在对典型地理环境与人文生态的书写与言说中,客

方言地名给小说增添了几分历史神秘的氛围,出现在众多小说中,如:《传人》里的“石家寨”、《七里滩》中的“鹤婆寨”,还有诸如武婆寨、李屋寨、松屋寨等。此外“茶亭”“围屋”等具有代表性的客家地域符号亦反复出现在小说中。这些山川、村镇与练建安气息相通,尽显亲切自然。

农村的生活经历及文化是练建安创作的源泉,于是,他积极地采撷客家方言资源,借助客家方言去触摸、感知、回忆、反映闽西客家乡村生活的衣食住行、风土人情,展现闽西客家人的人文生态,以此让“闽西客家世界”更鲜活、更动人。在练建安的小说中,我们会看到客家人吃着当地“温软如白米、葱油香扑鼻的簸箕粿”“热气腾腾的正宗‘邓记鱼板’”等特色板类美食,喝着热乎带劲的“酿对烧”,配着喷香酥脆的“油炸糍”,端着肉嫩鲜甜的“牛肉兜汤”,嗦着爽滑入口的“粉干”,在一日三餐“食朝”“食昼”“食夜”中,做着“砍柴”“割烧”等日常农事农活,闲暇时“打话交淡”“讲古聊天”“喊客邀请客人”,时常也会“相斗打架”。一个充满烟火气的“闽西客家世界”跃然纸上。

总的来看,练建安恰如其分地采撷闽西客家方言话语,将一种沉潜于方言中的生活和生命转化为文学,在文本中建立起一种自然、质朴的文体,进而把美丽、鲜活、淳朴的闽西客家生活图景展现于读者的眼前。练建安的客家乡土狭义小说彰显了福建客家小说特有的魅力与节奏,这是作为“闽西客家之子”的练建安对“客家人”这一身份最好的回答与诠释。



录故乡,与远方的故乡对话,与自己的人生对话。正因如此,我们能到在练建安的文学创作上,其自然语言面貌与文学语言立场的自然契合。

在练建安的客家乡土小说中,我们似乎找到了练建安虽生活于都市,但精神漫游于故乡的答案:始终从“客家人”的立场出发,重塑和展现“小人物”的勤劳、坚忍与侠义,并试图以“闽西客家世界”中“小人物”为主体,重建

文艺评论

身份的印记: 方言与客家乡土狭义小说

□谢建娘



家方言无疑是最有味最贴切的方式。练建安对闽西客家地理环境的观照,集中体现为对作为“闽西客家世界”的典型性地理标志——汀江,包括汀江流域的地形及周围村镇的生活形态的描述。在绘制“闽西客家世界”地图时,具有客家符号性质的方言地名成为练建安小说中浓墨重彩的部分。汀江自古就有“百里汀江十八滩”之说。练建安在小说中描写了大大小小的滩地100多次,皆具形具象,惊心动魄,如:大沽滩、龙潭、漆滩、七里滩、棉花滩等。“寨”类



陈则周/国画